

Движение Реставрации— Уолтер Скотт

Итак мы погрелись с Ним крещением в смерть, дабы, как Христос воскрес из мертвых славою Отца, так и нам ходить в обновленной жизни (Рим. 6:4).

В. Г. Маккой

Дж. Хэйли называет “главную четвёрку Реформаторов”: это Томас Кэмпбелл, Александр Кэмпбелл, Бартон Стоун и Уолтер Скотт. Скотт (1796–1861), не будучи инициатором или лидером какого-либо организованного движения внутри церкви, оставил после себя огромное историческое и теологическое наследие. Все из этой четвёрки внесли большой вклад в формулировку принципов движения Реставрации в Америке, но именно Скотт сделал его популярным и притягательным.

Александр Кэмпбелл направил Реставрацию в интеллектуальное русло, а Уолтер Скотт придал ему евангелистский энтузиазм. Скотт успешно строил на крепком основании, положенном Кэмпбеллами. Роберт Ричардсон, биограф Кэмпбеллов, пишет: “Среди помощников и соратников Александра Кэмпбелла первое место по праву принадлежит Уолтеру Скотту. Скотт сделал апостолов своим образцом для подражания и обращался к миру с той же вестью, в том же порядке, с теми же условиями и обещаниями”.

Скотт, дальний родственник поэта сэра Вальтера Скотта, родился 31 октября 1796г. в Шотландии, в полусотне километров от Эдинбурга. Он был шестым из десяти детей у Джона и Мэри Скотт, строгих пресвитериан. Родители хотели, чтобы Уолтер был пресвитерианским священником, и он тоже мечтал исполнить их желание. Скотт получил образование в Эдинбургском университете.

В 1818г. Скотт переехал в Америку к своему дяде Джорджу Иннесу, который неплохо зарабатывал себе на жизнь и вызвался помочь Уолтеру найти работу. Приехав в Нью-Йорк, Скотт сразу же получил место учителя английского, греческого и латинского языков в классической гимназии на Лонг-Айленде. Однако через год по настоянию друзей Скотт решил отправиться дальше. Они с другом покинули Лонг-Айленд, штат Нью-Йорк, и, пешком пройдя более 450 километров, прибыли в Питтсбург, штат Пенсильвания.

Вскоре после прибытия в Питтсбург Скотт начал преподавать в мужской гимназии. Директор школы, Джордж Форрестер, отошёл от пресвитерианства и стал руководителем маленькой независимой церкви, имевшей направление, проповедуемое братьями Халдейн.¹ В соответствии со взглядами Халдейнов члены этой группы считали, что единственным руководством во всех религиозных вопросах должна быть Библия.

К их чести, Питтсбургская группа крестила погружением в воду. На Скотта глубокое впечатление произвело знание Форрестером Библии, и он решил вместе с ним поизучать Писание. Скоро он понял, что крещение младенцев не является новозаветным крещением. Изучив Новый Завет на греческом языке, Скотт попросил Форрестера крестить его погружением в воду. Вскоре после крещения Скотт уже проповедовал.

Когда Форрестер умер в результате несчастного случая (утонул в реке), директором гимназии был назначен Скотт. Он оставался в Питтсбурге несколько лет, работая в качестве руководителя гимназии и служителя общины, в которой проповедовал Форрестер. В этот период Скотт посвятил себя глубокому изучению Библии и работам великих авторов, писавших на религиозную тему. Этому изучению в огромной степени способствовала замечательная библиотека Форрестера.

В 1821г. Скотт прочитал брошюру Генри Эрретта *О крещении*, в которой утверждалось, что крещение нужно для прощения греха. Желая лично познакомиться с Эрреттом и “Шотландскими баптистами”, Скотт продал Питтсбургскую гимназию и вернулся в Нью-Йорк. Там он провёл три месяца, а потом опять пешком вернулся в Питтсбург. По возвращении Скотт нанялся к

¹Братья Халдейн создали несколько общин в Шотландии и Ирландии, но в Америке таких групп было очень мало.

Натаниелу Ричардсону в качестве учителя его сына Роберта. Скотт открыл ещё одну гимназию, число мальчиков в которой вскоре достигло 140. Самый известный выпускник этой гимназии Скотта— Роберт Ричардсон, позже написавший его биографию.

Зимой 1821–22гг. в доме Ричардсона Скотт познакомился с Александром Кэмпбеллом, и они стали друзьями до конца жизни. Дж. Пауэлл говорил, что они были созданы друг для друга; один восполнял то, чего не доставало другому. По словам Пауэлла, без Скотта Кэмпбелл никогда бы не стал тем великим человеком, каким он вошёл в историю. А Скотт без Кэмпбелла никогда бы не сделал так много для движения Реставрации.

Эти два человека во многом были схожи. Оба имели шотландские корни, были большими интеллектуалами и очень духовными людьми. Оба верили, что в любом поколении можно возродить христианство I века, взяв в качестве образца Новый Завет. Однако в личностном плане они были совершенно разными. Кэмпбелл всегда был весел и бодр, а Скотт подвержен депрессиям. Кэмпбелл всегда был блестящим оратором, а Скотту это не удавалось несмотря на всё старание. Кэмпбелл был бесстрашен, уверен в своих силах и твёрд, а Скотт временами робок и уступчив. Кэмпбелл был спокоен и уравновешен, а Скотт легко возбудим.

В 1826г. Скотт переезжает в Стюбенвилл, штат Огайо. Вскоре после этого он посещает ежегодное собрание Махонингского баптистского Общества. Это общество искало евангелиста, и комитет выдвинул кандидатуру Скотта. Его выбрали на эту должность, хотя он не был ни баптистом, ни рукоположённым священником. Александр Кэмпбелл был доволен развитием событий, зная, что Скотт способен работать в Обществе, изнутри активизируя движение Реставрации. Это как раз и произошло. Наконец, евангельский план спасения начал излагаться перед большими собраниями людей. Одновременно Скотт работает над учреждением новых общин, преданно следующих образцу новозаветной церкви.

Скотту поручают работать в Западной Резервации, штат Огайо. 18 ноября 1826г. состоялась его первая проповедь перед огромной аудиторией. Он говорил об исповедании Петра, описанном в Мф. 16:16. Он показал, что основополагающая истина христианства—это божественность Иисуса и что вера в Него должна производить в сердцах верующих любовь. Это, в свою очередь, приведёт их к истинному повиновению Христу. В этой связи Скотт процитировал Великое поручение и привлёк внимание аудитории к тому факту, что Иисус учил Своих апостолов, что “должно быть проповедано во имя Его покаяние и прощение грехов во всех

народах, начиная с Иерусалима” (Лк. 24:47). После яркого разбора проповеди Петра в день Пятидесятницы Скотт указал на то воздействие, которое она оказала на слушателей, отметив, что они были тронуты до глубины души и в отчаянии закричали: “Что нам делать, мужи братья?” И услышали вдохновенный ответ: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов—и получите дар Святого Духа” (Деян. 2:37, 38). Затем в своём неподражаемом стиле он связал всё это с реальной жизнью. Он подчеркнул, что эти условия остались неизменными и что Божье Слово ничего не говорит зря. Он объявил, что принять Слово и повиноваться ему—значит повиноваться Богу и взять пример с тех, кто с радостью принял евангельскую весть, проповеданную апостолами.

В конце проповеди Скотта, когда он призывал слушателей покаяться и креститься, в здание вошёл один человек. Он прошёл через весь зал к тому месту, где стоял Скотт. Вместе с другими он исповедал свою веру в Христа и в тот же день крестился. Это был Уильям Аменд, уважаемый гражданин и в прошлом верный старейшина пресвитерианской церкви. Он часто говорил своей жене: “Когда я найду человека, который будет проповедовать так, как это делал Пётр во второй главе Деяний, я повинуюсь и пойду за ним”.

Движение за возрождение церкви Нового Завета стало набирать силу после того, как, проповедуя в Западной Резервации, Скотт начал применять свой простой “метод пяти пальцев”. Он иллюстрировал пять пунктов—веру, покаяние, крещение, искупление грехов и дар Святого Духа—на пальцах левой руки. Он любил скакать верхом в какую-нибудь ближайшую деревню, когда дети шли домой из школы. Он собирал их вокруг себя и говорил: “Дети, поднимите левую руку... А теперь, начиная с большого пальца, повторяйте за мной: вера, покаяние, крещение, искупление грехов, дар Святого Духа”. Затем он повторял перечень, помогая детям запомнить эти пять пунктов. А затем говорил им: “Скажите своим родителям, что сегодня вечером в школе один человек будет проповедовать евангелие так, как я вам показывал на руке”. Школа обычно заполнялась до отказа, а дети сидели на первом ряду и следом за ним указывали на пальцы левой руки. Скотт стал вроде ещё одного Иоанна Крестителя, призывая людей покаяться и креститься для прощения грехов.

План спасения, как его излагал Скотт, получил широкое признание. Он также проповедовал, что, прежде чем Бог сделает что-либо для человека, вначале этот человек должен признать шесть зол и понять, как от них избавиться. Это любовь к греху, практикование греха, состояние

греха, вина греха, сила греха и последствия греха в вечности. Затем он говорил о (1) вере, которая избавляет от любви к греху, (2) покаянии, которое избавляет от практикования греха, (3) крещении, которое избавляет от состояния греха, (4) прощении, которое избавляет от вины греха, (5) даре Святого Духа, который разрушает силу греха, и (6) вечной жизни, которая избавляет от вечных последствий греха.

Вскоре этот план спасения стал проповедоваться с огромным успехом в Огайо и нескольких соседних штатах. Крестились тысячи людей.

На состоявшемся в 1828г. собрании Махонингского Общества Скотт был единогласно переизбран евангелистом на следующий год. Себе в помощники он взял Уильяма Хейдена. Со временем Хейден стал одним из самых успешных проповедников движения Реставрации.

К тому времени Махонингское Общество уже встречалось исключительно просто как собрание христиан. “Имея форму и название баптистского общества, они на деле отказались от системы символов вероисповедания, и теперь на их знамёнах не было ни этого, ни какого другого конфессионального имени” (Пауэлл). Менее чем через два года общество было распущено.

В декабре 1831г. Скотт с семьёй переехал в Цинциннати, штат Огайо. Там он начал издавать журнал *Евангелист*, главным редактором которого был он сам. Он также написал работу *Возрождённое евангелие*, представлявшую собой систематизированный взгляд на христианство. Книга была опубликована в 1836г. В 1857г. он завершил свой самый большой труд, 384-страничный том под названием *Мессианство или демонстрация*. Он был первым президентом Бейконского колледжа в Джорджтауне, штат Кентукки, первом колледже, открытом деятелями Реставрации в этом штате. Томас Кэмпбелл говорил: “Мы только узнали, как удить рыбу, а Скотт её уже ловит”. Благодаря его заразительным проповедям в стране началось повальное увлечение чтением Библии. Обращённые всюду

носили с собой Новый Завет, читая и запоминая Писания. Не примкнувшие к движению Реставрации называли их “ходячими Библиями”.

Секретом эффективности Скотта была его правдивость и сила его вести. Её центром он делал божественность Христа и евангельские повествования. Он испытал угрозы и клевету, считая, что это верный знак того, что евангелие осуществляет предназначенную ему функцию. Великий проповедник умер 23 апреля 1861г., накануне гражданской войны.

Пожалуй, самым великим его подарком церкви стало выражение “евангельский план спасения”. На евангелизационных собраниях Скотт ввёл в обычай каждую проповедь завершать евангельским приглашением: он призывал и увещевал людей прийти ко Христу на условиях, изложенных в Новом Завете. Он подчёркивал, что единственным “символом веры” (от латинского *credo*, что значит “верую”) церкви I века был “Христос”. Вера в то, что Христос есть Сын Бога живого и Спаситель каждого человека,—вот тот единственный символ веры, который он считал необходимым для крещения.

Скотт понимал, что Евангелия написаны с одной целью—доказать, что Иисус есть Христос, Сын Божий. Он рассматривал это как центральную истину и важнейший элемент христианства. Скотт выражал суть христианства четырьмя словами: “Иисус Христос, Сын Божий”. Эту фразу он называл “золотым изречением”. Она стала темой бесчисленных проповедей Скотта, и его почитатели стали называть его самого “Золотым изречением”.

В своих проповедях он подчёркивал, что крещение нужно для прощения грехов. Он излагал план спасения ясно и просто, чтобы все могли понять его. Он указывал, что в евангелии есть факты, в которые надо уверовать, заповеди, которым надо повиноваться, и обещания, которыми надо воспользоваться. Он говорил, что главные факты евангелия—это смерть, погребение и воскресение Христа.